

## РОЛЬ ФИНАНСОВЫХ РЫНКОВ В ПРОМЫШЛЕННОСТИ

В современное время, само понятие «финансовый рынок» зачастую ассоциируют с рынком ценных бумаг, можно сказать, что эти понятия стали почти синонимами. Как никогда, именно сегодня эти рынки так взаимосвязаны друг с другом, что провести чёткую границу между этими понятиями становится довольно не просто, конечно же, если рассматривая только теоретический аспект этих определений, то можно проследить разную сущность этих понятий, но на практике, как показали последние годы, можно сказать, что по сути они «сливаются» в один властный механизм.

Но можно ли на самом деле поставить знак «равенства» между этими понятиями, или это явление закономерно в свете взаимосвязанности всех экономических элементов?

Для этого нам стоит обратиться к самому понятию «финансовый рынок», в Современном экономическом словаре данный термин трактуется следующим образом:

Финансовый рынок – это рыночный институт, являющийся каналами «перелива», перераспределения денежных средств, в частности фондовые биржи. Совокупность рыночных форм торговли финансовыми активами [1].

Финансовый рынок на сегодняшний день это сфера функционирования финансово-кредитного механизма включающая в себя три полностью взаимосвязанных сегмента, такие как: рынок акционерного капитала, рынок долгового капитала, денежный рынок, рынок производных инструментов [2].

В настоящее время, во многом благодаря доступности информации, большому количеству фирм предоставляющие брокерские услуги, новостям, «online» интернет торгам, а так же финансовому кризису 2008 года, когда на вопрос «почему этот кризис наступил?», граждане не задумываясь отвечали: «обрушились основные американские индексы . . .» – можно ска-

---

\*© Шутов П.П., 2012

зять что финансовый рынок в большей степени стал олицетворять именно свой фондовый сегмент. Поэтому, по моему мнению, роль фондового рынка в развитие современной экономики, финансового рынка и промышленности особенно важна.

Так например, тот самый кризис 2007-2009 гг., доказал нам, что финансовый рынок весьма серьёзен и может быть «бомбой» которая нанесёт урон не только экономики одной страны, но и мировой экономики, затронуть промышленность развитых стран, снизить обороты выпуска продукции и спровоцировать безработицу.

Из-за стремительного, бесконтрольного роста некоторых сегментов финансового рынка был спровоцирован один из глобальных мировых кризисов [3].

Современный рынок ценных бумаг стал важным источником финансирования экономики и промышленности, создавая обширные возможности для привлечения инвестиций и финансовых ресурсов [4].

Для определения современной роли фондового рынка в промышленности следует для начала кратко обратиться к истории становления рынка ценных бумаг в России.

Рынок ценных бумаг действовал ещё в царской России и развевался около 150 лет в тесной связи с эволюцией экономики и политики страны. Здесь можно выделить три этапа:

Первый – с 1769 года до конца 50 – х годов 19 века – это время формирования и начала становления рынка ценных бумаг, когда происходило преимущественно обращение государственных ценных бумаг.

Второй этап – с 60 – х годов 19 века по 1897 год – совпал с завершением денежной реформы. Этот период считается важнейшим, так как охватывает интенсивное развитие фондового рынка.

Третий этап – с 1987 года по 1913 год – соответствует чертам становления «бывалого» рынка ценных бумаг.

Как и в других странах, в России первыми фондовыми ценностями на финансовом рынке выступали государственные ценные бумаги. Параллельно развивалось обращение таких ценных бумаг, как векселя и акции. К 1914 году 2235 обществ имели капиталы в сумме 4,7 млрд. руб., из них на долю 1621 промышленного общества приходилось 3,2 млрд.

Отдельным пунктом можно выделить приватизацию, начатую после распада СССР и последующие вытекающие из этого явления последствия для промышленности и собственников, но это уже другая история.

По этим событиям и развитию фондового рынка, можно сказать, что становление промышленности и развития рынка ценных бумаг шло «рука об руку», одно дополняло другое, и наоборот, поэтому с годами, эта связь стала ещё сильнее и сложнее.

В современное время, роль финансовых рынков, а именно фондового рынка, в развитии промышленности, по моему мнению, определённо высока, так как он выполняет основные функции (роли):

- предоставляет новые экономические возможности промышленным предприятиям;

- способствует развитию конкуренции;

- финансово обеспечивает процесс инвестирования и потребления;

- создаёт условия накопления капитала;

- воздействует на денежное обращение через создание условий непрерывного движения денежных средств в промышленности и экономики;

- распространяет новые технологий, распространение фондовых бирж;

- способствует появлению новых финансовых продуктов и услуг на базе информационных технологий;

- повышает взаимосвязь финансовых рынков стран;

Рынок ценных бумаг играет важную роль в системе перераспределения финансовых ресурсов, а также необходим для нормального функционирования рыночной экономики, что немаловажно для развития промышленности в целом.

Главными функциями финансового рынка являются: это трансформация бездействующих денежных средств в ссудный капитал, поддержка производственного процесса, «перелив» капитала между отраслями, мобилизация денежных средств, повышение эффективности экономики – всё это положительно сказывается на промышленных экономических процессах.

### **Заключение**

Финансовый рынок представляет собой организованную или неформальную систему торговли финансовыми инструментами. В современное время несмотря на популяризацию понятий «биржа», «акции» и т.д. фон-

довый рынок на самом деле является неотъемлемой частью экономики, одним из главных рычагов развития промышленности. И если рассматривать фондовые рынки в историческом контексте, то можно сказать, что фондовый рынок не изменился, изменяются продукты, акции, меняется время, экономическая обстановка, происходит развитие технологий, но рынок остаётся неизменен.

Эту тенденцию неизменности рынка в своё время высказал Джесси Ливермор один из выдающихся спекулянтов своего времени, гений, человек который своей экономической властью мог обрушить американскую экономику: «Уолл-Стрит никогда не меняется, меняются деньги, меняются участники рынка, меняются акции, но Уолл-Стрит никогда не меняется, потому что не меняется Природа человека»[5].

### **Библиографический список**

1. Райзберг Б.А., Лозовский Л.Ш., Стародубцева Е.Б. Современный экономический словарь. 5-е изд, перераб. и доп. М.: ИНФАРМ, 2006.
2. [http://ru.wikipedia.org/wiki/Финансовый\\_рынок](http://ru.wikipedia.org/wiki/Финансовый_рынок)
3. Рубцов Б.Б. Глобальные финансовые рынки: масштабы, структура, регулирование // Век глобализации. 2011. № 2.
4. Мошенский С.З. Рынок ценных бумаг: трансформационные процессы. М.: Экономика, 2010.
5. Смиттен Р., Жизнь и смерть величайшего биржевого спекулянта / [3-е изд., стер.]. М.: СмартБук, 2010.